



PATRIA

AHORA QUEDA A LA FALAN
GE LA MISION DE LEVANTAR
A ESPAÑA Y VELAR POR SU
HONOR Y SU GRANDEZA.
FRANCO

PRIMER ORGANO DEL NACIONAL SINDICALISMO EN ANDALUCIA

GRANADA, JUEVES 4 DE MAYO DE 1939



Von Ribbentrop y Ciano se entrevistarán en el lago de Como

La estancia del Ministro alemán en Italia, coincidirá con el discurso del coronel Beck

Las medidas inglesas contra súbditos alemanes están agotando la paciencia del Reich

Berlín, 3. — Mañana por la tarde el ministro de Estado von Ribbentrop saldrá para la alta Italia, en donde permanecerá algunos días.

En el Lago Como se entrevistará con el ministro de Estado italiano, conde Ciano.

LA VISITA DE RIBBENTROP A ITALIA

Berlín, 3. — En los círculos políticos se dice que en la entrevista que celebrará dentro de pocos días von Ribbentrop con el conde Ciano, se tratará de encontrar un remedio al llamado bloque de cerco.

Se supone también que el principal asunto que von Ribbentrop discutirá con el conde Ciano será Dantzig y Polonia.

Ambos estadistas coincidirán en Roma después del discurso de Beck. De esta forma se perderá muy poco tiempo en decidir la reacción del eje. Cualquier petición de Polonia sobre Dantzig se rechazará por Polonia de forma enérgica, confiando en que Mussolini prestará en este punto al Reich todo su apoyo.

INTERESANTE ARTICULO DEL PERIODICO «ANGRIFF»

Berlín, 3. — El periódico «Angriff» hace alusión a la noticia según la cual la expulsión de Inglaterra de algunos ciudadanos alemanes, irá seguida de otras medidas del mismo género.

El periódico declara que Alemania consistirá a esto y dice que la paciencia del Reich está agotada a este respecto. A la próxima ocasión dará la respuesta con veniente como acostumbra a reaccionar con medidas dobles y triples.

ACUERDO COMPLETO DE LAS NEGOCIACIONES GERMANO LITUANAS

Berlín, 3. — Las negociaciones germano lituanas han terminado habiéndose llegado a un completo acuerdo en todas las cuestiones planteadas como consecuencia de la incorporación a Alemania del territorio de Memel.

LAS ISLAS ALAND PODRAN SER FORTIFICADAS

Berlín, 3. — Se anuncia oficialmente en Berlín, que Alemania ha acordado con Suecia y Finlandia la modificación del estatuto de las islas Aland, en el Mar Báltico. En adelante estas islas podrán ser fortificadas.

EL FUHRER RECIBE TELEGRAMAS DE FELICITACION

Berlín, 3. — El Führer ha recibido varios telegramas de felicitación, con motivo de la fiesta

nacional de primero de mayo de los jefes de Estado de varios países, entre ellos uno del Jefe del Estado español Generalísimo Franco.

A todos estos telegramas ha contestado el Führer dando las gracias en su nombre y en el de la nación alemana.

TELEGRAMA DE FELICITACION DEL PRIMER MINISTRO HUNGARO AL FUHRER

Berlín, 3. — El presidente del Consejo húngaro, conde Teleki, ha dirigido un telegrama al Führer redactado en la siguiente forma: «Ha sido para mí una gran satisfacción haber podido entrar en

contacto personal con V. E. y el Gobierno del Reich dentro del espíritu de amistad y confianza tradicional entre Alemania y Hungría y haberme podido dar cuenta con esta ocasión del trabajo constructivo incalculable que efectúa el Reich nacionalsocialista.»

CONFERENCIA DE INDUSTRIALES ALEMANES E ITALIANOS

Berlín, 3. — Esta mañana se celebró en Kasel una reunión de representantes de la conferencia de industriales italianos con los de la conferencia de industriales alemanes, con lo cual, han dado comienzo sus trabajos para llegar a una colaboración industrial de los dos países.

El partido laborista se opone a la implantación de la ley de entrenamiento militar

Ha presentado una moción condenando la acción del Gobierno inglés

El Consejo de Ministros estudió la respuesta a las proposiciones soviéticas

Londres, 3. — El grupo parlamentario del partido laborista ha decidido presentar una moción rechazando la ley implantando el entrenamiento militar cuya segunda lectura tendrá lugar mañana en los Comunes.

En la moción laborista se con-

dena la acción del gobierno implantando el servicio militar obligatorio.

INGLATERRA—DICE CHAMBERLAIN—NO QUIERE AISLAR A ALEMANIA

Londres, 3. — En la Cámara de

los Comunes Mr. Chamberlain ha declarado una vez más que Inglaterra no tiene intención de aislar a Alemania. El Primer ministro añadió que está dispuesto a conceder al Reich las mismas garantías que ha concedido a Polonia, a base también de reciprocidad. Estas garantías por su parte, pueden empezar a ser discutidas inmediatamente.

Mr. Chamberlain ha declarado a continuación que las garantías dadas por Inglaterra a Grecia y Rumania no son reciprocas.

MENSAJE DE ADHESION DE LA CAMARA INGLESA A SUS REYES

Londres, 3. — Mr. Chamberlain ha presentado para su aprobación a la Cámara, un mensaje dirigido a los Reyes al partir éstos para América. El mensaje asegura a los soberanos la fidelidad de la Cámara, que les desea un feliz viaje.

En nombre de la oposición el Mayor Atlee se adhirió al mensaje.

PROYECTO PARA INCREMENTAR LA FERTILIDAD DE LAS TIERRAS INGLESA

Londres, 3. — El ministro de Agricultura, Smith ha hecho importantes declaraciones sobre un proyecto del gobierno para incrementar la fertilidad de las tierras.

(Pasa a la pág. 3)

MAÑANA PRONUNCIARÁ EL CORONEL BECK SU ANUNCIADO DISCURSO

Varsovia, 3. — El próximo viernes el ministro de Estado coronel Beck pronunciará en la Cámara, su anunciado discurso en el que expondrá las razones por las que Polonia no puede aceptar las proposiciones alemanas relativas a Dantzig.

BECK RECHAZARA LAS PROPOSICIONES SOBRE DANTZIG

Varsovia, 3. — El discurso que el viernes pronunciará el coronel Beck, para contestar al Führer, se anuncia que será corto y rechazará las proposiciones que se hacen sobre Dantzig.

LAS FIESTAS CONMEMORATIVAS DE LA CONSTITUCION DE 1791

Varsovia, 3. — Polonia ha celebrado hoy la fiesta nacional conmemorativa de la Constitución de 1791.

Toda la ciudad estaba engal-

nada con banderas y retratos de Pilsudski, del presidente de la República y de Beck figurando en la mayoría de los escaparates. Todas las embajadas y legaciones, incluso la de Checoslovaquia, han izado banderas nacionales.

En las principales ciudades polacas se han celebrado revistas militares.

FACULTAD DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA PARA DICTAR LEYES

Varsovia, 3. — A consecuencia de la ley aprobada ayer por el Consejo de ministros, se confiere al Presidente de la República la facultad de promulgar decretos leyes a partir de 10 de mayo en que termina el actual periodo legislativo. Por lo tanto el Jefe de Estado podrá promulgar por decreto hasta el 1 de noviembre las leyes que considere necesarias.

Rescate de la inteligencia

Por Giovanni Papini

Todos los que hoy en la gran tierra del «sí» escriben de literatura de arte o de filosofía poseen u ostentan una inteligencia que causa pavor. Si discurren sobre un cuadro parece que van dejando caer a gotas una lección de alta magia zo-roastriaca o tántrica, si tratan de problemas morales o metafísicos se elevan sobre los espacios de la cuarta dimensión intelectual con la ayuda de ciertas frases más problemáticas que los problemas que pretenden resolver; si logran doctorarse en literatura arrastran detrás a los aburridos lectores en tales vueltas, laberintos y confusiones que no hay Ariana en el mundo capaz de salvarlos de la creciente nebulosidad; y la gente que los lee o les escucha vuelve a casa mas ayuna y hambrienta que antes.

Esto a ellos poco les importa. Les basta con ser reputados como inteligentes; inteligentes porque comprenden hasta aquello donde no hay nada que comprender; inteligentes y tan profundos que necesitan comentarlos benévolos para comentar o declarar sus comentarios.

Son en suma los prestigiosos doctores del intelecto puro, los escombros de los conceptos acrobáticos, los acróbatas de los cerebros vocales, los equilibristas de los torneos espirituales.

Facilitar vivienda higiénica y alegre a las clases humildes es una exigencia de justicia social que el Estado Nacional-socialista ha de satisfacer.

La legislación hasta hoy vigente de Casas Baratas, se inspiraba en el criterio de fomentar las iniciativas particulares, apoyando los esfuerzos y dando lugar, como ha demostrado la experiencia, a que se constituyeran Cooperativas de construcción, que tenían, en la mayoría de los casos, como móvil principal, la realización de un negocio, olvidando su fin social, con grave daño para la Obra misma; de esta manera, el Estado gastó cuantiosas sumas en construcciones que no respondían a las necesidades para que fueron concebidas, porque, normalmente, se confundía el concepto de casa de construcción barata con el de casa mal terminada y en la que se empleaban materiales defectuosos.

El nuevo Estado ha de hacer imposible esta actuación; va a dar facilidades para que determinadas entidades, aquellas que pueden concentrar más esfuerzos y están más interesadas en la solución de este problema (Corporaciones provinciales y locales, Sindicatos, Organizaciones del Movimiento), puedan concentrar el capital preciso para acometer en gran escala la construcción de viviendas que tendrán la calificación de «viviendas protegidas»; orientará esta construcción con una visión unitaria de las necesidades nacionales por planes comarcales, dentro de un plan de conjunto y a cuya elaboración colaborarán todas ellas, sin olvidar que el problema de la vivienda no se resuelve solamente con la edificación de la casa, sino que se necesitan los servicios complementarios y las co-

—Sobre que son listos, listísimos, archilistísimos nada hay que decir. Gastan lentes, nariz filosófica, la boca de porcelana, la sonrisa de los profetas el parpadeo de los augures la voz sombría de los hechiceros.

Acostumbran a ser meditabundos y taciturnos; entre ellos se entienden con guiños, se contentan con afirmaciones cortas. Todo lo tienen menos una cosa la más importante: la vida. En todo lo que dicen o escriben abunda, bien que no siempre la inteligencia: falta a su vez el calor, el fervor, el sentimiento; el fuego de la vida. Son miágras de compresión, muestras de cerebralidad, todo lo que que quis, mas son irremisiblemente hielos gélidos y martoniosos. Uno de ellos me decía que ninguna cosa odiaba tanto como el entusiasmo. Son espíritu pólares.

Todo lo que no sea mero juego intelectual, o deslumbramiento mental todo lo que no sea parde y glacial es para ellos elegancia, esto es detestable exhibición de afecto, de odio o de entusiasmo. Ellos son neurales esterilizados o congelados, les basta con entender como si para comprender basta con la inteligencia escueta.

Vida y calor y ellos adían el orden del ánimo que contrasta y vence a la muerte. Y odian sobre todo aquel alto testimo-

nio de la vida que es la elocuencia que para ellos es siempre énfasis e insinceridad. Así como en su alma no existe aquella plenitud de sentimientos que necesita desbordarse con la plenitud de las palabras y la agitación del ritmo y de las imágenes ellos sostienen ingenuamente que en ninguna era alma ocurren tales inverosímiles fenómenos; y cuando se encuentran ante un escritor elocuente se persuaden al leer con aquella arrogante ligereza que están delante de un come diante.

Pero aquella sagrada y viril elocuencia que el pueblo más inteligente del mundo griego practicó y adoró hasta el fin, y que el pueblo más poderoso del mundo, el romano, honró, estudió y admiró durante siglos, que no se apagó durante la heroica Edad Media, que fui juró más viva y fuerte en nuestro Renacimiento y en nuestro Resurgimiento no es aquella vergonzosa enfermedad que crean los aguafiestas de la secta, cerebral y exótica.

No se escribe siempre y sólo mente con el cerebro mis queridos habladores, sino con el corazón que es calor y con la sangre que tiene más calor. Y aquella elegancia que a cada pequeño resplandor de la crítica parece más pecaminosa que el insto y más dañosa que el pa-

ricidio porque no acude solamente a la abstracción sino también a las pasiones de las almas generosas, y es precisamente el vértigo y el orgullo del arte la cual no debe solamente endulzar el odio y excitar las circunvoluciones cerebrales de los especialistas sino commover los afectos, esto es mudar a los hombres.

Con la sola inteligencia se puede analizar pero no juzgar. Porque el juicio necesita a toda la persona humana comprando diendo las vísceras. Con la inteligencia sola por muy sagaz y afiladísima que sea se puede castrar pero no engendrar.

Dejemos a los franceses cartesianos y malusianos, con este culto exclusivo de la razón racionalizante y del racionalismo crítico. Recordamos también cuando se trata de comprender que somos mediterráneos, esto es del país de las palabras victoriosas y del país triunfante.

Es culpa y es ridículo complacernos con la frialdad de los planzados, a adinar y agitarse en aquella brama donde nacen y viven solamente los hiperbóreos.

Perseverando en tal hábito, los lectores se aburren y al fin ellos también se hacen fríos, dejan que arte, literatura y filosofía y crítica sean jerga de conciliábulos según ellos.

Y este forzado alejamiento de muchos de la vida del espíritu es daño gravísimo para el inmediato porvenir de nuestra civilización. A los inteligentes muertos, por altos que estén los fallos, siempre el último piso: el más tiene las ventanas hacia el cielo.

(Traducción de «Jorge Manrique»)

Jefatura del Estado

Ley estableciendo un régimen de protección a la vivienda de renta reducida y creando un Instituto Nacional de la Vivienda, encargado de su aplicación

municaciones precisas que son fundamentales para la vida de los que hayan de habitarias.

El Estado crea el Instituto Nacional de la Vivienda, con personalidad independiente, cuya misión será la de dictar normas de construcción, seleccionar tipos de viviendas y materiales, ordenar y orientar las iniciativas de los constructores y contribuir, otorgando determinados beneficios, a la edificación de casa de renta reducida, procurando que se atiendan, en primer término, a las necesidades de los más humildes, y que las casas reúnan las más exigentes condiciones de higiene y de calidad de construcción.

El Instituto tendrá una organización relativamente reducida, se servirá de las Corporaciones y Organizaciones del Movimiento para cumplir su cometido sin que el Estado se ocupe de la iniciación, de la construcción, ni siquiera de la administración directa de las obras, sin perjuicio de que vele e intervenga eficazmente para facilitar y garantizar que todas estas funciones se realicen de la mejor manera, sirviendo al fin social que ha de presidir esta gran empresa.

En consecuencia,

DISPONGO:

ARTICULO PRIMERO

Régimen de protección

Se establece un régimen de protección en favor de las entidades y particulares que construyan viviendas higiénicas, de renta reducida, con arreglo a las prescripciones de esta Ley.

Las viviendas que se acomoden a este régimen recibirán el nombre de «viviendas protegidas» y su uso y aprovechamiento se sujetará asimismo, a los preceptos de la presente Ley y de su Reglamento.

Bajo la dependencia del Ministerio de Organización y Acción Sindical se crea un organismo que se denominará «Instituto Nacional de la Vivienda», que tendrá por misión fomentar la construcción de viviendas protegidas y asegurar su mejor aprovechamiento.

ARTICULO SEGUNDO

«Viviendas protegidas»

Se entenderá por «viviendas protegidas» las que, estando incluidas en los planes genera-

les formalados por el Instituto Nacional de la Vivienda, se construyan con arreglo a proyectos que hubiesen sido oficialmente aprobados por éste, por reunir las condiciones higiénicas, técnicas y económicas determinadas en las Ordenanzas comarcales que se dictarán al efecto.

La protección de la Ley alcanzará, en todo caso, al taller familiar, en las viviendas para artesanos, y al granero y establo, en las casas para labradores. También se extenderá a los edificios destinados a capillas y escuelas que se construyan formando parte de los proyectos de grupos o barriadas.

Si las casas se hubiesen de construir en terrenos sin urbanizar, será imprescindible que el proyecto abarque las obras de urbanización indispensables y los servicios complementarios.

ARTICULO TERCERO

Quiénes construyen

Podrán construir «viviendas protegidas», y gozar, por consiguiente, de los beneficios de esta Ley, en el grado y forma que establecen los artículos siguientes:

- a) Los Ayuntamientos y las Diputaciones provinciales.
- b) Los Sindicatos.
- c) Las Organizaciones del Movimiento.
- d) Las Empresas, para sus propios trabajadores.
- e) Las Sociedades benéficas de construcción y las Cajas de Ahorros.
- f) Los particulares que hayan de habitar su propia casa y las Cooperativas de Edificación que éstas constituyan a tales fines.

(Continuará)

Los príncipes de Yugoslavia son esperados en Roma

Hoy llegará a Italia la delegación militar española para asistir al desfile del 9 de Mayo

Roma, 3.—Mañana se espera la Delegación militar española que representará al Ejército español en el desfile conmemorativo de la fundación del Imperio, que se celebrará el día 9. Esta Misión va encabezada por el general García Escamz. Los españoles serán huéspedes de honor del ministro de la Guerra y se le tributará un gran recibimiento. A la estación de Termini marchará un contingente de la Subsecretaría de Guerra y una compañía le rendirá honores.

La Delegación permanecerá en esta ciudad 10 días.

TRIMOTOR ITALIANO DES-APARECIDO

Roma, 3.—Un trimotor italiano que llevaba a bordo dos coroneles y pilotos que salió de Trípoli el 27 de abril no ha llegado todavía a su destino.

Todas las tentativas navales y aéreas para encontrarlo han fracasado hasta ahora.

BALBO, VISITARA EL CAIRO

El Cairo, 3.—El mariscal Balbo gobernador de Libia llegará a El Cairo el 8 del actual.

El ministro italiano invitará al embajador de la Gran Bretaña, al comandante jefe de las fuerzas británicas en Egipto y al mariscal del Aire Michel a una comida a la que estará también invitado el mariscal Balbo.

SE ESPERA EN ROMA LA LLEGADA DEL PRINCIPE PABLO

Roma, 3.—Se anuncia oficialmente en Roma que el Príncipe Pablo de Yugoslavia y la Princesa Olga, llegarán la semana próxima a la capital italiana para ser huéspedes durante cuatro días de los Reys de Italia.

LA FIESTA DEL 2 DE MAYO, EN ROMA

Roma, 3.—Con motivo de la fiesta del 2 de Mayo en la que se conmemora la independencia española, las embajadas del Generalísimo Franco cerca del Quirinal y de la Santa Sede izaron ayer la bandera nacional en los edificios oficiales de las embajadas con arreglo a lo dispuesto en Mayo de 1937 cuando se abolió la disposición contraria que había dado el Gobierno republicano anteriormente.

UN LIBRO ITALIANO SOBRE ESPAÑA

Milán, 3.—Formando parte de las ediciones «Cuadernos de cultura lingüística» que se editan en esta ciudad acaba de aparecer un libro de Carlos Boselli titulado «Spagna lingua, dialetti, folklore».

El autor que ha vivido largos años en España y que por tanto conoce profundamente el tema, en la primera parte de su libro se extiende en consideraciones de carácter filológico e histórico sobre las lejanas fuentes de la lengua hasta la expansión del castellano en el mundo y especialmente en América pasando por la progresiva evolución del idioma hispánico. De igual manera estudia los demás idiomas peninsulares; de estos dice parte en dialecto italiano y del vasco que, con el etrusco se remonta en el misterio de la Atlántida.

En la segunda parte, que podrá llamarse retrato de España, el autor describe de una manera objetiva y pintoresca el pueblo, la vida, el carácter y espasa con

agilidad el paisaje y la vida de las principales ciudades.

En conjunto, este libro de divulgación resulta único en su género. Escrito en estilo claro y sencillo será para los lectores italianos un documento muy apreciable para conocer España.

MANIOBRA FRANCESA PARA ACORRALAR A ITALIA

Roma, 3.—El periódico «I Giornali d'Italia» subraya una información alarmante relativa a pretendidos planes de una ofensiva italiana contra Egipto, que no es otra cosa que una maniobra de la política francesa de acorralamiento.

LLEGA A ROMA EL PATRIARCA DE LA IGLESIA CATOLICA DE ANTIOQUIA

Roma, 3.—A primera hora de esta mañana llegó a esta ciudad el Patriarca de la iglesia católica en Antioquia y Jerusalén que viene a Roma para rendir homenaje a S. S. Pio XII. Fue recibido por un representante del Secretario de Estado, prelado de la sagrada Congregación, obispo y otras personalidades.

El Patriarca Cirillo tiene 85 años y ha realizado el viaje sin descanso alguno desde Brandisi, donde se embarcó; se hospeda en el Colegio Monés.

Servia y Croacia

Llegan a un acuerdo

París, 3.—En Belgrado los acuerdos serbio-croatas son ya un hecho. Esta tarde un delegado croata en nombre de su partido ha aceptado las últimas contraproposiciones de Belgrado, cuyo contenido se ignora.



VERDADERO JARABE PAGLIANO

Purgante depurativo, Vegetal

CURA Y SANA las enfermedades del estomago del intestino y del recambio

Jarabe - Polvos - Tabletas Cachets - Panpagliano

Prof. Ernesto Pagliano

NAPOLI - Calle S. Marco, 4 SEVILLA - Resolana, 34

El partido laborista y la ley de entrenamiento militar

(Viene de la pág. 1)

BOTADURA DEL «PRINCIPE DE GALES»

Londres, 3.—La princesa Mary presidió hoy la botadura del «Príncipe de Gales» de 35.000 toneladas y uno de los más rápidos del mundo armado con 10 cañones de 14 pulgadas; 16 de 5 y cuatro de 5 de una y cinco y otros de menor calibre.

Mil quinientos hombres forman la tripulación de este nuevo barco.

INGLATERRA ACUSA RECIBO DE LA DENUNCIA DEL TRATADO NAVAL

Londres, 3.—De fuente segura se anuncia que el Gobierno inglés ya acusó recibo a la nota alemana relativa a la denuncia del tratado naval germano inglés.

REUNION DEL CONSEJO DE MINISTROS INGLES

Londres, 3.—El Gobierno se reunió a las 10 y media de esta mañana.

Los centros bien informados dicen que los ministros ingleses examinaron la actitud de Polo-

nia respecto a la cuestión de Dantzig y estudiaron las relaciones anglo soviéticas. Se sabe también que el Gobierno examinó la respuesta a la última propuesta rusa. La respuesta se mandará esta misma semana a Moscú por medio del embajador británico en la U. R. S. S.

EL EMBAJADOR DE ITALIA VISITA A LORD HALIFAX

Londres, 3.—El ministro lord Halifax ha recibido en audiencia en su despacho de la Cámara de los Lores, al embajador de Italia

EN LONDRES SE CONCEDE IMPORTANCIA LA VISITA DE RIBBENTROP A ROMA

Londres, 3.—El anuncio de la visita de Von Ribbentrop a Italia ha causado alguna impresión en Londres, a la que se concede gran importancia.

Igualmente se concede gran importancia en Londres a la visita a Roma del ministro de Comercio de Hungría más aun a la próxima del Regente de Yugoslavia Príncipe Pablo.

El coronel del Ejército argentino, don Carlos Antonio Gómez, visitará España

Cádiz, 3.—Es esperado en esta ciudad con fecha próxima el coronel del ejército argentino, D. Carlos Antonio Gómez que desde la iniciación del glorioso movimiento, demostró una viva simpatía por la España nacional escribiendo artículos en un importante periódico del país en favor de la Cruzada Nacional.

El coronel Gómez se propone visitar las más destacadas poblaciones de España.

En su honor, se celebrarán diversos actos y es posible que se le rinda un homenaje por iniciativa expresa del Sr. García Sanchiz.

HUNGRÍA

satisfecha por su colaboración con la política del eje

Budapest, 3.—El Primer ministro conde Teleki y el ministro de Estado Csaky han sido recibidos por el Regente Horthy al que han referido sobre el viaje hecho a Roma y Berlín.

La opinión pública en los círculos oficiales deducen satisfactoriamente de estas visitas sus reforzamiento de la activa colaboración de Hungría a la política del eje.

EL S. E. U. es:

CULTURA

MILICIA

DEPORTE

El general jefe del Ejército alemán llega a Trípoli

REVISTO LAS TROPAS INDIGENAS

Trípoli, 3.—Mañana se espera en esta ciudad al general jefe del Ejército alemán, que hoy estuvo en Bengasi revisando las tropas indígenas en compañía del Mariscal Balbo y de su secretario Parniani.

De aquí

y de allí

La recuperación del tesoro del «Mérida»

Hace algunos días la prensa daba cuenta de que el vapor «Faleo» había zarpado con la misión de intentar recuperar los grandes tesoros hundidos en el Mérida en 1911. Antes de final de mes se calcula que el «Faleo» habrá cumplido su misión recuperando el tesoro con puesto de barras de plata y barriles de oro que, contrariamente a lo que se ha querido suponer, dicho tesoro no perteneció al Rey de Méjico Maximiliano de Austria, sino al ex presidente de aquella república, Madeira.

Durante los trabajos realizados el año pasado, que debieron ser suspendidos por la proximidad de la mala estación, se llegó por medio de potentes explosivos a destruir el casco del «Mérida» y llegar casi hasta el camarote del comisario donde se encuentra encerrado el tesoro.

A pesar de los vendavales que durante dos meses han azotado aquella región se calcula que la posición del «Mérida» no ha variado y que los trabajos de salvamento se terminarán este mes.

El Caudillo presencia una gran parada militar en Valencia

Después del desfile, el Generalísimo pronunció una magnífica arenga

El domingo se jugará en Sevilla el partido de fútbol entre la selección portuguesa y sevillana

Valencia 3. — En la gran parada militar celebrada esta mañana en esta ciudad tomaron parte representantes de todos los cuerpos de Ejército de Levante, con bandas de música y numerosas banderas. La ciudad estaba profusamente engalanada. Aunque el acto tenía exclusivo carácter militar, un imponente gentío se congregó a la entrada de los puentes para aclamar entusiásticamente al Ejército, sucesivamente fueron llegando los generales Saliquets Rada, Queipo de Llano, Aranda Orgaz, Almirante Cervera Varela y Gamparra.

A las diez en punto llegó el Generalísimo, Caudillo de España, observando a su paso el entusiasmo patriótico de los valencianos. El Generalísimo se trasladó al Ayuntamiento desde cuyo balcón principal oyó una misa que se celebró en la plaza de San Francisco. A las once en punto comenzó el desfile. El paso de las fuerzas por la calle de la Paz era algo realmente apoteósico. El público arrojaba flores desde los balcones, al paso de los generales. El entusiasmo desbordado en la Plaza de San Francisco fue verdaderamente indescriptible. El desfile duró hasta las dos y media de la tarde. Después el público rompió el cordón de guardias y se estacionó frente al Ayuntamiento gritando: ¡Franco Franco!

El Generalísimo Franco pronunció una magnífica arenga diciendo que el ejemplo de las fuerzas todas uniformadas y caminando en la misma dirección tenía que ser como la unidad que era necesaria implantar en España. En el desfile han participado 60.000 hombres. Después tuvo lugar una comida en los salones del Ayuntamiento, en la que participaron los generales aludidos anteriormente, las autoridades locales y jerarquías del Movimiento.

EL PALACIO Y PARQUE DE MONTJUICH SUFREN GRAN DESPERFECTOS

Barcelona 3. — El alcalde de esta ciudad acompañado de algunos tenientes de alcalde y de los jefes técnicos del Ayuntamiento visitó el parque de Montjuich dándose cuenta de cómo se halla el edificio y sus instalaciones. Ha sufrido grandes desperfectos el palacio nacional debido al descuido. El órgano del mismo, uno de los mejores del mundo, se encuentra en un estado de difícil y laboriosa reparación.

Los diez mil tubos acústicos que tiene de tamaño que varía de un milímetro a dos metros, no han sido repasados ni una sola vez durante el dominio rojo.

CUMPLIMENTANDO AL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Burgos 3. — El ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer, ha sido cumplimentado por el coronel La Cuerda, jefe de servicios especiales, del Ministerio de la Gobernación; el gobernador civil de Palencia, señor

Martín y por don Modesto Gosalvez.

VISITAS AL CONDE DE JORDANA

Burgos 3. — El vicepresidente del Gobierno, general Jordana, ha recibido las siguientes visitas: General de Ingenieros García Pruneda; comandante inspector de la frontera de los Pirineos; y la del conde Peretti della Rota, acompañado por su distinguida esposa.

DETENCION DE ASESINOS ROJOS EN MADRID

Madrid 3. — La policía ha detenido hoy a Edelmira Fernández que denunció a su marido, acusándole de tradicionalista y a Angel Benito, chofer de la Pasionaria y autor de varios asesinatos a pariente del señor Mariaga.

ZARPA DE CADIZ LA FLOTILLA ALEMANA

Cádiz 3. — Ayer zarpó de este puerto las unidades que integran la flotilla alemana y destructores y submarinos amarrados al muelle Reina Victoria desde el 27 de abril.

La despedida fue por el consul de Alemania, todos los miembros de la colonia alemana las autoridades civiles y militares, y numeroso público.

Los primeros en desatracar fueron los submarinos seguidos de los destructores.

En el momento de soltar las amarras la banda de música del «Canarias» interpretó el himno nacional mientras el público aclamaba a Alemania y a Hitler, a España y a Franco.

MISA DE REQUIEN POR EL CAPITAN CORTES

Barcelona 3. — En la Capilla de los Hermanitos Pobres de Sarriá se celebró una misa en sufragio del heroico capitán Cortes, defensor del Santuario de Nuestra Señora de la Virgen de la Cabeza.

SERRANO SUÑER, PRESIDENTE DE HONOR DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE LOGROÑO

Logroño 3. — El diario «Nueva Hoja» publica un editorial que dedica a la idea inspirada por un periódico de Valencia, secundada por las Asociaciones de la Prensa, de tributar un homenaje al ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer por lo que ha hecho en favor de la prensa y de los periodistas.

Más tarde reunida la Asociación de la Prensa de Logroño adoptó por unanimidad nombrar presi-

dente honorario de la misma al señor Serrano Suñer.

DONATIVO DE LA COMPANIA DE TABACOS DE FILIPINAS

Barcelona 3. — La Compañía de Tabacos de Filipinas entregó al General Alvarez Arana la cantidad de medio millón de pesetas con destino a la suscripción nacional.

RESTABLECIMIENTO DEL EXPRESS ENTRE MADRID-BARCELONA

Barcelona 3. — A partir del viernes se restablecerá la línea de trenes express entre Madrid y Barcelona. Llevará coches cama y muy pronto coches restaurant.

DETENCION DE LA HIJA POLITICA DE PESTANA

Barcelona 3. — La policía detuvo entre otros individuos a Josefina Anguita, hija política de Ángel Pestana, acusada de tener arraigo en su domicilio, de haber tenido escondido al jefe anarquista Ascaso y de jactarse por haber quemado vivo a un sacerdote.

FALLECIMIENTO DEL TENIENTE CHURRUCA ZUBIRIA

Bilbao 3. — Ha fallecido en esta capital a consecuencia de las heridas en el frente el teniente don Alonso de Churruga Zubiria concejal del Ayuntamiento de Bilbao.

Hoy procederá el general Camilo Alonso a colocar al cadáver la Medalla de Sufimientos por la Patria y la Medalla Militar, condecoraciones que le fueron concedidas por el Generalísimo.

Las organizaciones juveniles han ordenado que los elementos convenientes acudan hoy ante el edificio del Ayuntamiento provistos de cornetas y tambores para asistir a la ceremonia mencionada. También la corporación municipal reunió a todos los empleados de ella para darle las instrucciones necesarias. El señor Churruga era persona muy conocida en Bilbao por lo que su muerte ha sido muy sentida.

PETAÏN LLEGA A SEVILLA

Sevilla 3. — Acompañado de un consejero de embajada y del capitán agregado ha llegado esta mañana a Sevilla el embajador francés en España, mariscal Petaïn.

El embajador ha dejado tarjeta a las autoridades y ha visitado la Catedral, durante la mañana. A primera hora de la tarde estuvo admirando el Alcázar en detallada visita.

PATRIOTICO ACUERDO DE LA ASOCIACION DE PINTORES Y ESCULTORES

Madrid 3. — La Asociación de Pintores y Escultores ha hecho pública una nota que dice que la Junta directiva de la Asociación se dirige a todos los artistas de España para darles a conocer que por acuerdo adoptado por unanimidad se interesa para que todos los artistas que posean medallas de oro otorgadas en Exposiciones nacionales las entreguen al Tesoro Nacional.

El escultor José Martell se ha ofrecido a esculpir una medalla de metal inferior que reemplazará a la medalla de oro entregada.

1879 NIÑOS ESPAÑOLES REPATRIADOS EN EL MES DE ABRIL

Burgos 3. — Durante el mes de abril han sido repatriados 1879 niños españoles de las siguientes procedencias:

Inglaterra, 138; Francia, 1.069; Bélgica, 505 y Suiza 47.

HOMENAJE AL TERCIO DE NUESTRA SEÑORA DEL ROCIO

Huelva 3. — En esta ciudad se preparan grandes fiestas con motivo del acto que tendrá lugar en breve en homenaje al Tercio de Nuestra Señora del Rocío, que tantas páginas de gloria escribió durante la guerra y al que por su comportamiento durante la ofensiva en el sector de Peñarroya (Córdoba) le fué concedida por el Generalísimo la Medalla Militar colectiva. Al acto asistirá el general Queipo de Llano.

INTENSIFICACION DEL TRABAJO PREPARATORIO DE LA EXPOSICION DE ARTE SACRO

Vitoria 3. — Próximo ya a inaugurarse la exposición internacional de Arte Sacro se intensifica en Vitoria los trabajos preparatorios del mismo. Técnicos, artistas y sabios religiosos de toda España y extranjeros, colaboran febrilmente para que la Exposición sea un éxito más que añadir a los muchos ya logrados por la España victoriosa.

EL PARTIDO DE FUTBOL LISBOA-SEVILLA

Sevilla 3. — Aumenta el entusiasmo y la expectación por el partido Sevilla-Lisboa que se celebrará el domingo que viene en esta capital. Habrá muchos espectadores desde Córdoba, Huelva, Málaga y Granada.

La selección portuguesa saldrá de Lisboa el próximo jueves en autocar y llegará a Sevilla a medio día del viernes.

La Federación Regional Sur ha destacado al Secretario don Fernando Zambrano a Badajoz quien en nombre de la misma les dará la bienvenida en el límite de la frontera. Se preparan grandes fiestas en su honor.

QUEDA SUPRIMIDA LA COEDUCACION EN LOS GRUPOS ESCOLARES

Vitoria 3. — En virtud de una Orden del Ministerio de Educación nacional queda suprimida la coeducación en los grupos escolares de Madrid.

CONTINUA LA REDADA DE CRIMINALES ROJOS

Madrid 3. — La policía continúa practicando detenciones de significados marxistas autores de crímenes y robos. Entre los detenidos últimamente figuran un tal Pedro Lucas, acusado de haber asesinado a su propia esposa, por ser fascista; y a Eduardo León, presidente del Tribunal de Justicia de Extremadura, durante el período rojo.

Oro para la Patria

CUANDO ESPAÑA NECESITÓ LA SANGRE DE LOS ESPAÑOLES, CAYERON LOS MEJORES POR LA PATRIA. AHORA QUE NECESITA RECONSTRUIR EL TESORO NACIONAL, TENEMOS LA OBLIGACION DE ENTREGAR NUESTRO ORO CUANTOS CONSERVAMOS LA VIDA. NINGUN DONATIVO, POR MODESTO QUE SEA, RESULTARÁ DESPRECIABLE SI SE ENTREGA A LA PATRIA. EXACTAMENTE LO MISMO QUE NO LO FUE HERIDA ALGUNA RECIBIDA POR ELLA, POR LEVE QUE FUESE.

MUERTE Y SEPULTURA

Nuestro querido colega «F. E.» de Sevilla publica un magnífico reportaje de su enviado especial, camarada José Escalera, titulado: «Verdad y angustia de la muerte de José Antonio», del que entre-sacamos el siguiente interesantísimo capítulo:

«¿YA ES LA HORA?»

Por decisión especial, José Antonio iba a ser fusilado en el patio de la Cárcel. Hasta entonces, todos los fusilamientos que se hicieron en Alicante se llevaban a cabo en sitios distintos, menos en el interior de las cárceles. Estaban los pasillos de la Prisión y muchas dependencias del edificio repletas de milicianos y gente zafia que había acudido para tomar parte en el fusilamiento, o impulsada por el deseo insano de presenciar la ejecución.

Uno de los cuatro oficiales de servicio en la Cárcel, don Enrique Alijo, fue el encargado de anunciar a José Antonio que se dispusiese a morir.

—¿Ya es la hora?—preguntó nuestro glorioso mártir.

Todavía bajó Miguel de la celda que ocupaba en la galería cuarta. Se abrazaron trémulos ambos hermanos y José Antonio le daba unas suaves palmadas a Miguel en la espalda.

—No te apures, Miguel, ¡no te apures!

Volvió a andar el oficial de servicio, y tras él salió de la celda José Antonio. En el pasillo se le acercaron unos milicianos y unos guardias de Asalto, que le dieron custodia hasta el patizuelo en que iba a ser ejecutado.

Era viernes 20 de noviembre, y el cielo llovaba una lluvia de lágrimas menudas.

EL FUSILAMIENTO

El patio en que José Antonio iba a ser ejecutado es angosto, irregular; está flanqueado por altas tapias de piedra, y tiene entrada desde la Cárcel por una puerta de la que descenden cuatro altos escalones.

Había allí, con el fusil preparado para hacer fuego, unos diez comunistas, hasta seis u ocho de la F. A. I. (he aquí los apellidos de algunos de ellos: Pantoja, Bakunin, Beltrán y «El Gallégo») y un grupo numeroso de guardias de Asalto, al mando del teniente Juan González, que era el encargado de ponerse al frente del heterogéneo pelotón de ejecuciones. Había también, pero aislados en el lugar destinado a las víctimas, cuatro condenados a muerte, naturales de Novelda que habían sido conducidos desde la Cárcel del Reformatorio por el grupo de guardias de Asalto. Los cuatro condenados esperaban, musitando oraciones con los ojos en el cielo, el momento de su muerte.

Cesó un momento el murmullo de la milicianada, y José Antonio apareció magnífico bañado en la livida luz del amanecer en la alta puerta de acceso al interior de la Cárcel. Todos los ojos se levantaron hacia él, y se impresionó levemente al ver al grupo silencioso de los cuatro condenados, que en el centro del patizuelo, solitarios, formaban un cuadro de terrible dramatismo, frente a los milicianos enfurecidos



El abrazo de Miguel y los cuatro ejecutados de Novelda. Cómo fue enterrado JOSE ANTONIO

José Antonio iba vestido con un traje gris oscuro, y se había echado al salir de la celda un grueso abrigo sobre los hombros.

Antes de colocarse en el sitio donde esperó a la muerte, estrechó la mano al director y a los oficiales de la Prisión.

—Si alguna vez les he molestado o algo malo he hecho, perdónenme—les dijo.

Estrechó la mano también de los que, segundos después, iban a caer y a confundir con él su sangre, y les confortó diciéndoles que confiaran en la piedad de Dios.

Luego ya, se despojó del abrigo y lo arrojó con desenvoltura sobre el suelo, junto a la alta tapia que quedaba a su izquierda.

Frente a él, mudos, sin comprender la serenidad que en aquellos momentos le llenaba el corazón, sin saber decir nada, acechaban los milicianos con el arma prevenida.

José Antonio se colocó en el extremo de la izquierda del grupo de condenados, un poco apartado de los otros cuatro. Se cruzó de brazos, adelantó el pie izquierdo, y, en el instante de sonar la descarga, hizo con la mano abierta un ademán que cortó el fuego y heló la muerte: su último grito de ¡Arriba España! se había ahogado en sangre.

Dispararon mucho, mucho, le dejaron acribillado. José Antonio se desplomó, teñido su cuerpo con borbotones de sangre hirviente.

Todos los disparos de la descarga bárbara fueron a clavar se en su pecho. Los otros cuatro condenados quedaron en pie, todavía indemnes, durante

varios segundos en que los cerrojos de los fusiles sonaron con un chasquido seco.

Era viernes y 20 de noviembre. La descarga magnificada taladró la mañana lluviosa y retonó desgarradora en dos celdas cercanas la de Miguel, a pocos metros del lugar de la ejecución, y la que ocupaban «tía Ma», Carmen y Margot con Pilar Millán Astray en la Cárcel del Reformatorio. Miguel se arrojó de bruces sobre su colchoneta galvanizada por el dolor. Carmen dio dos gritos de espanto, y las otras mujeres se echaron a llorar implorando al cielo.

Eran las siete menos veinte. Pilar Millán Astray había parado su reloj en el instante justo de oírse la descarga.

CARGAMENTO MACABRO

Acababan de sonar los tiros de gracia. Dos milicianos se acercaron al cadáver de José Antonio, empapado en sangre. Le izaron por debajo de los brazos y por las piernas y le llevaron hacia la ambulancia que esperaba para trasladarlo al Cementerio. Quedó al lado de la ambulancia, sobre el suelo, el cadáver del glorioso fusilado mientras fueron colocando dentro del vehículo a los otros cuatro ejecutados. El objeto era poner al cuerpo de José Antonio encima de las otras víctimas para que las arpias y los monstruos que esperaban a la puerta de la Cárcel comprobaran, con sólo abrir la puerta de la ambulancia, que el Fundador de la Falange iba allí muerto y bañado en sangre. En efecto, alguien abrió la portezuela trasera del coche ambulancia, y la chusma desdichada, sin alma ni piedad, se empujó alzan

dose sobre los pies hasta ver con sus ojos el cuerpo inerte y acribillado de José Antonio Primo de Rivera.

LA FOSA

Ya en el Cementerio, la ambulancia — que iba seguida por una camioneta ocupada por guardias de Asalto que no se fueron del Cementerio hasta que el cadáver de José Antonio desapareció bajo la última portezuela de tierra —, penetró hasta el mismo pie de la sepultura.

Como ya he dicho, el cadáver de José Antonio iba encima de todos los ejecutados. Así fue el primero que descargaron de la ambulancia. Y al sacarlo de ella cayó al suelo el crucifijo que Caamen dió a José Antonio la noche anterior. Un miliciano quiso apoderarse de él; pero el conserje del Cementerio, Tomás Santoja Ruiz, quitó el crucifijo al miliciano y volvió a colocárselo a José Antonio de bajo de la camisa, sobre el costado izquierdo.

Se dispusieron los enterradores a cumplir su oficio. Con dos cuerdas, una que se pasaron por debajo del cuello y la otra que le tronzaron a las piernas, fué descendido el cadáver de José Antonio al fondo de la fosa, y quedó colocado allí boca arriba, en posición natural, sin ataúd ni envoltura alguna. De la misma forma, los otros cuatro muertos fueron colocados encima de los restos de nuestro Ausente.

Quedó la fosa a medio cubrir, sin que la tierra acabara de cerrarla. Aún tenía capacidad para otros cuatro cadáveres. Y todo el día 20 y toda la noche del 20 al 24, el conserje Santoja montó vigilancia al pie de la tumba de José Antonio. Hasta que por fin llegaron tres féretros procedentes del hospital de Alicante. Luego, con una gran losa de cemento, sin una cita ni una palabra de recuerdo, quedó cubierta la fosa común en que fué entregado a la tierra el cuerpo joven de un hombre nacido para César: José Antonio Primo de Rivera.

La fosa era la fosa común número 5.

NUMERO 22.450

He tenido la curiosidad de hojear el registro de enterramientos que hay en la oficina del Cementerio de Alicante. En el folio 76 del libro cuarto figura el nombre de José Antonio. Allí consta lo siguiente:

«Cadáver número 22.450: José Antonio Primo de Rivera y Sáenz de Heredia, enterrado en la fosa número 5, fila novena del cuadro 12».

En los rangones precedentes, encima de su nombre, como en la fosa estaban encima de su cuerpo, figuran los cuatro patriotas de Novelda que fueron ejecutados con José Antonio en la misma hora de sangre. He los aquí:

«22.446, Luis Segura Bauc,
22.447, Vicente Muñoz Nava

nro.
22.443, Enrique Mira Iniesta,
22.449 Luis López López».

Quando salí del Cementerio y abandoné Alicante unas palabras de José Antonio, estam padas con serenidad en su testamento póstumo hacían eco en mi mente. Son éstas: «Ojalá fuera la mía la última sangre española que se vertiera en discordias civiles».

José ESCALERA

Granada celebró la fiesta de la Santa Cruz con inusitado esplendor

Fueron erigidas más de La animación no decayo ciento cincuenta cruces durante el día y la noche hoy hará público su fallo la Comisión de Fiestas del Ayuntamiento

El día de la Santa Cruz se celebró ayer en nuestra ciudad en medio del mayor entusiasmo. No se recuerda — ni aún en las mejores épocas — una animación mayor para festejar con todo esplendor la fiesta de la Cruz, pudiendo asegurarse que se erigieron en toda Granada unas ciento cincuenta cruces optando por los premios concedidos por el Ayuntamiento más de cuarenta.

Las calles céntricas de la capital y las de los barrios presentan un aspecto inusitado por la gran cantidad de público que salió de sus casas dispuesto a recorrer todas las cruces instaladas.

Aún cuando el tiempo — bastante desapacible — no incitaba ciertamente a las bellas granadinas a lucir el airoso traje de gitana millares de chicas guapísimas lucieron su garbo y belleza.

El «chavico» para la Santa Cruz era demandado por las improvisadas «faraonas» con una gracia que fué imposible negarle. Y eso que los «chavicos» ya pasaron a la historia.

En la plaza del Carmen el Ayuntamiento instaló una monumental Cruz que llamó poderosamente la atención. El buen gusto del alcalde camarada Gallego y

Burín, y del artista granadino camarada Párrizas, se puso de manifiesto. Granada elogió la magnífica perspectiva que ofrecía la Plaza del Carmen. Todas las fachadas de las casas estaban artísticamente adornadas con valiosos mantones de manila, tapices, cornucopias, cacharros de cobre y otros objetos de arte.

El Liceo, Centro Artístico y Particulares, rivalizaron en presentar la más bella cruz. Hay que destacar la instalada por los pesCADEROS en el nuevo local de la Romanilla. A nuestro juicio fué la mejor de todas. También merecen especial mención las erigidas en la Placeta de los Carros, calle del Padre Alcover número 16 y la de la Cruz infantil de la Casa del Cambio.

La Comisión del Ayuntamiento integrada por el alcalde camarada Gallego y Burín, gestores camaradas García Villalba, Bermúdez Pareja, Martín Campos y Saenz Gallego secretario particular de la Alcaldía camarada Acosta, y el jefe del Negocio de Fiestas, camarada Mesa, e tuvieron en el ordo de las cinco y media de la tarde hasta después de las tres de la madrugada las cruces instaladas. A las seis de la hora tan intespectiva, no pudo dar su fallo que lo hará en el día de hoy. En nuestro número de mañana publicaremos una extensa información de todas las cruces erigidas y que hoy no podemos hacer, por la premura del tiempo.

La animación no decayó un momento en la tarde y noche. En la mayoría de las cruces hubo verbena, no faltando tampoco en la Plaza del Carmen en la que el público bailó todo lo que quiso al son de los alegres juguetes que la Banda Municipal interpretó.

EL FRACASO DE LA DOCTRINA DE MONROE

El fracaso de la política de Roosevelt en los Estados Unidos es ya un hecho que a nadie se le oculta. El ambiente de hostilidad contra semejante política demagógica y maniobreira, que hace Roosevelt basando tan sólo en motivos de orden puramente particular, se amplía día tras día, de manera inusitada. Hace poco, la señora Eleanor Patterson, editora del «Washington Times Herald» pronunció un discurso que fué radiado a todo el país y en el que dió a conocer con toda claridad los sucesos manobros del Presidente y sobre todo el juego que pretende hacer con la prensa norteamericana. Roosevelt y su ministro del Interior Ickes, dijo, pretenden ejercer una presión brutal sobre la prensa con el fin de que ésta encubra sus manojos. Ni por un momento quieren permitir la menor crítica sobre la política interna o externa, y desde que Roosevelt ha puesto en marcha su nueva política exterior no permite que la prensa diga jamás la verdad. Es preciso, según parece, que la opinión pública no se entere de las consecuencias que ha de tener esa política. Tres días antes de pronunciar su discurso provocador de Warm Springs y dar comienzo a la campaña de odio que le siguió, el Ministro del Interior Ickes, por mandato de Roosevelt, presionó a la prensa para que no hiciera la menor crítica y la misma maniobra se repitió cuando Roosevelt pronunció su discurso en la Conferencia Panamericana, que no fué otra cosa que una indigna intromisión en los asuntos internos de naciones amigas de los Estados Unidos. Ickes por mandato de Roosevelt, intentó sobornar a todos los corresponsales en Washington de los periódicos americanos, pues el Presidente tenía en gran manera que su intervención provocase las mayores protestas. Esta táctica, unida a la nueva campaña de paz, no persigue otro fin que el de disimular los fracasos cada vez mayores de la política rooseveltiana.

Pues bien, después de la señora Patterson, el diputado republicano Hamilton Fish, que pertenece al grupo de los partidarios del aislamiento, ponía muy en duda la sinceridad de la nueva política pacifista del Presidente y decía a los cuatro vientos que le parecía que no era otra cosa que el deseo de hacer un gesto para perturbar a la opinión. «Roosevelt, dijo, ha estado hasta ahora llamando vándalos a los Estados autoritarios y diciendo de ellos que eran naciones de gangsters, y como tales cosas las decía no hace mucho, cabe suponer fundadamente que no eran sinceras sus actuales declaraciones. Durante más de un año, él y sus compañeros de Gobierno no han cesado de injuriar a Hitler y Mussolini e la manera más provocativa y con ellos ha sido con quienes por vez primera se ha basado la política exterior de lo Estados Unidos en el odio, la amenaza y la agresión a los regímenes y gobiernos de otras naciones. Esta política es la causante de que en el extranjero se haya desarrollado el actual histerismo belicista. Es indudable que Fran-

cia e Inglaterra tendrían concluidos acuerdos de paz, hace ya mucho tiempo, si el Sr. Roosevelt no se hubiera mezclado en la política europea haciéndolas creer que detrás de ellas estaban los Estados Unidos».

Por último, también el conocido general Johnson se ha puesto claramente en contra de Roosevelt, Johnson en un discurso pronunciado recientemente, declaró que Roosevelt viola la doctrina de Monroe, nuestro que su principal postulado dice que los Estados Unidos no quieren mezclarse en ninguna guerra europea.

Es indudable que el último discurso pronunciado por Roosevelt en la Cámara habrá decepcionado grandemente a esos círculos que fomentan la guerra como si fuera única misión en este mundo, pero sin embargo habrá abierto los ojos a la opinión. El pueblo norteamericano creería que el Führer se iba a someter a las pretensiones del Sr. Roosevelt pero ahora y después de haber escuchado a Hitler, cuya palabra le ha hecho ver la verdad auténtica de las cosas, habrá comprendido la falsedad de la política de su Gobierno. Roosevelt y sus amigos quisieron evitar que el pueblo norteamericano conociese el mensaje de paz del Führer, pero la palabra de Hitler ha llegado hasta el último rincón de los Estados Unidos.

Servicio Nacional de Propaganda y Delegación de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Departamento de Ediciones

Higinio Paris Equilaz

“EL ESTADO Y LA ECONOMIA”

(Política de economía totalitaria) Un volumen en cuarto de 400 páginas. El primer ensayo serio para trazar la doctrina económica del Nuevo Estado.

TEATRO GERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

Hoy jueves 4 de mayo de 1939.

Año de la Victoria

Ultimo día que se proyecta la magnífica película Metro Goldwyn Meyer, titulada

La sombra del hampa

Un formidable éxito de los eminentes actores

FRANCHOT TONE

y MAGDE EYANS

Completa el programa una variedad sonora

Secciones continuas, empezando a las 3'30 y la última a las 11'30.

PRECIOS

Butaca, 1'60 ptas. Asientos, 0'60; General, 0'30.

Mañana, FURIA en español

Lea "Patria",

diario de la Falange y primer órgano del Movimiento en Andalucía

COLISEO OLYMPIA

Hoy jueves 4 de mayo de 1939

Año de la Victoria

Secciones a las 3'30, 5'30, 7'30, 9'30 y 11'30.

ULTIMO DIA que se proyecta la extraordinaria película de gran éxito, titulada

EL RAPTO

formidable interpretación del famoso actor GUSTAV FROHLICH

También se proyecta el estreno del interesante reportaje del Departamento Nacional de Cinematografía NOTICARIO ESPAÑOL N.º 9.

PRECIOS

Butaca de patio ... 1'60
Id. de General ... 0'75

Seguidamente, EL DERRUMBAMIENTO DEL EJERCITO ROJO

SALON NACIONAL

Hoy jueves 4 de mayo de 1939

Año de la Victoria

Secciones por tarde y noche: De 3 a 9'30 y de 9'45 a 1.

Ufilms presenta la magnífica superproducción de singular encanto y de suprema emoción, titulada

SZTRADIVARIUS

en la que figura el famosísimo galán Gustav Frolich y la genial estrella Sybille Schmitz.

Fin de fiesta con el interesantísimo reportaje de informaciones mundiales,

NOTICARIO FOX NUEVO NUMERO 13, en español.

con la entrada de nuestras tropas en Madrid.

PRECIOS

Butaca 1'00 pta.; Anfiteatro, 0'35.

Mañana Lily Pons, en CANCION DE AMOR



HOY ES EL DIA DE LOS SANTO Mónica, Silvano, Ciríaco, Porfirio, Paulino.

MONASTERIO DE LA INMACULA DA CONCEPCION. — Solemne mes de las flores. — Durante el presente mes de mayo se celebrarán en la Iglesia de este Monasterio, solemnisimos ejercicios en honor de la Patrona de España, la Purísima Concepción.

Dichos ejercicios comenzarán a las 7 de la tarde.

Salvoconductos para Madrid

Para cumplimentar lo dispuesto por el Excelentísimo Sr. General Jefe de Ejército del Centro, y para conocimiento del público en general, Alcaldes, Comandantes de Puesto de la Guardia Civil, toda persona que desee salvoconducto para entrar en Madrid, deberá dirigirse a dicha Autoridad en instancia individual, reintegrada con 150 pesetas, acompañando dos fotografías, garantías de personalidad, haciendo constar que es afecto al Glorioso Movimiento Nacional y certificado Médico de Vacunación Antitífica y Antivariólica reintegrado con tres pesetas, entendiéndose que sin estos requisitos no será tomada en consideración ninguna demanda.

Granada 29 de Abril de 1939. Año de la Victoria.

El Gobernador Civil, Esteban Samaniego Rodríguez

LA PROVINCIA

Cúllar Baza

PARA AUXILIO SOCIAL

Relación nominal expresiva de los vecinos de esta Villa y su término municipal, que han entregado cantidades en concepto de donativo para Auxilio Social.

Suma anterior de la primera lista, pesetas, 14.497; Rafael Martínez Ontiveros, 1.000; Diego Martínez Martínez, 550; Josefa Roche Rivero, 40; Antonio Fernández Hortal, 1690; Jefe Policía Militar de Cúllar Baza, 200; Bartolomé Martínez Masagosa, 300. Total general, 18.277.

Leer y propagar PATRIA

NOTAS OFICIALES

Gobierno civil

DONATIVO PARA EL TESORO

En el día de ayer hizo entrega en este Gobierno Civil don Baldomero Villanueva García médico de Rubite de una moneda de oro inglesa de una libra esterlina con que contribuye a las reservas oro del Tesoro Nacional.

DONATIVOS

Para la suscripción en auxilio de las poblaciones liberadas:

Don José Navarro López, 25 pesetas; recaudado hasta el día anterior pesetas 267.031'30; total, 264.148'30.

Para el Santuario de la Virgen de la Cabeza:

Doña Pilar Jiménez Losa, 25; don Manuel Llamas Cebalero, 5; don Manuel Garrido Márquez, 100; don Miguel Ramos Maestre, 5; don Eduardo Salas León, 25; don José Navarro López, 25; don Adriano Coronel López, 25; don Inocencio Romero de la Cruz y señora, 50; don Enrique Ballejos Mochón, 50. Recaudado en el día de ayer, 310; recaudado hasta el día anterior, 8.381'20; total general, 8.691'20 pesetas.

Para auxilio a los refugiados: Don Miguel Tapia Galán, 6; don Vicente Hita Rabadán, 20; doña Pilar Jiménez Losa, 10; don Manuel Llamas Cebalero, 10; don Eduardo Luzón Fernández, 4; don Eugenio Vallejo Inguéz, 50; don José Navarro López, 30; don Miguel García Valenzuela, 2; don Enrique Montilla Girela, 10; don Alberto Salcedo Castro, 10; total, 192.

Junta provincial de Abastos

PRECIO DE VENTA DEL CAFE DE GUINEA

Por la Comisión General de Abastecimientos y Transportes se ha fijado para la venta del café de Guinea los siguientes precios:

CALIDAD LIBERTA. — Crudo en puerto de llegada: Al importador, 11'50 pesetas kilo; al torrefactor, 11'85.

TORREFACTO. — En puerto de llegada: al detallista, 13'32; al público, 13'65 demás plazas, 13'42 y 13'85, respectivamente.

NATURAL. — En puerto de llegada, 14'22 al detallista y 14'90 al público; demás plazas, 13'92 y 15, respectivamente.

CALIDAD ROBUSTA. — Crudo en puerto de llegada: Al importador, 11'50 pesetas kilo; al torrefactor, 12'35.

TORREFACTO. — En puerto de llegada, 13'82 y 14'28; demás plazas, 13'92 y 14'35 respectivamente.

NATURAL. — En puerto de llegada, 14'92 y 15'40; demás plazas, 15'02 y 15'50 respectivamente.

En estos precios está calculado un tipo medio de costo de transporte y por tanto, no deben sufrir variación por ningún concepto en ninguna provincia, sien-

do lo mismo para todas las provincias españolas. Estos precios deben aplicarse a todas aquellas partidas de café que pueda demostrarse han satisfecho los derechos de exportación e importación con las referidas elevaciones.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento de lo acordado.

Granada 3 de mayo de 1939. — Año de la Victoria. — El Gobernador Civil Presidente.

INMOVILIZACION DE LAS EXISTENCIAS DE CANAMO

Por la Jefatura Nacional de Comercio y Política Arancelaria, se comunica a mi autoridad lo siguiente:

«Se halla este servicio en el caso de inmovilizar las existencias de cáñamo en las provincias recientemente liberadas, para su distribución oficial, de igual modo que se había venido haciendo en la zona nacional y en esa provincia, en la parte liberada de antigua.»

Lo que se hace público para general conocimiento y a fin de que todos los productores de cáñamo en los municipios recientemente liberados pongan sus existencias a disposición de esta Junta, debiendo formular ante la misma en el plazo de diez días las oportunas declaraciones juradas, previniendo a los mismos, que toda ocultación o falsedad de tales declaraciones serán sancionada con la pérdida de la mercancía y la imposición de multa del duplo de su valor.

Granada 3 de mayo de 1939. — Año de la Victoria. — El Gobernador Civil Presidente, Esteban Samaniego.

Ministerio de Agricultura

SERVICIO PROVINCIAL DE RECUPERACION AGRICOLA

Se pone en conocimiento de los agricultores que tienen autorizaciones para retirar ganado mular del campo de concentración establecido en el «Cortijo de Cijuelas», que éstas quedarán anuladas si no se retiran dichas caballerías antes de las 19 horas del martes 9 de las corrientes.

Al mismo tiempo se advierte a todos aquellos labradores que se crean asistidos de algún derecho sobre los sembrados ya distribuidos por esta Jefatura, que pueden presentar las reclamaciones correspondientes en los impresos que gratuitamente se les suministrarán por la comisión depositaria de recuperación agrícola de Láchar.

Granada 4 de mayo de 1939. — Año de la Victoria. — El Ingeniero Jefe, Manuel M. Rueda Marín.

Hospital Militar

DONATIVO DE 160 CATECISMOS

Por la señora doña María Martínez Montaña, han sido donados con destino a los heridos y enfermos acogidos en este Hospital, 160 Catecismos significando públicamente nuestra gratitud hacia dicha señora, haciéndolo en nombre de aquellos, personal facultativo y en el mío propio.

Granada 3 de mayo de 1939. — Año de la Victoria. — El Comandante Médico Director, Eduardo López Font.

GARU

Es la marca de garantía de los productos más selectos de perfumería.

COMPACTOS, LAPICES, CREMAS, ETC.

De venta en todos los buenos establecimientos.

Representante: MESA Solares, 16. — GRANADA



DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer, 16'6 grados a las 17'15; mínima, 1'2 grados a las 7'15.

Presión atmosférica, 1010 milibars.

Recorrido del viento en 24 horas, 140 kilómetros; dirección Norte.

Saló el sol a las 6'18; se pone, a las 20'6 (hora oficial).

La mínima anotada, hay que hacer constar que no se ha hecho registro desde hace doce años.

Solemne triduo en honor del Nra. Señora del Rosario

COMENZARA MAÑANA EN LA IGLESIA DE SANTA ESCOLASTICA

En los días 5, 6 y 7 del corriente, a las siete de la tarde esta Cofradía de Nuestra Señora del Rosario en sus Misterios Guadalupeños, establecida en la Iglesia de Santa Escolástica, celebrará un solemne Triduo en honor de su Titular siendo orador el R. P. Joaquín Expirat, Rectorista.

El domingo, día 7, a las once de su mañana, será la función principal.

Dicho día Fiesta de la Rosa y último del Triduo bendición de las Rosas y Procesión claustral con el Santísimo.

Actuará en estos cultos la capilla de don Julio Vidal.

Ejército y Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día, capitán de Infantería don Enrique Palacios Jiménez.

Imaginería, capitán de Artillería don José Segura Rubra.

Vigilancia nocturna, la Patrulla de Artillería.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E., el comandante secretario.

PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE JOSÉ ANTONIO

Jefe de cuartel, capitán don Gregorio García Sánchez.

SERVICIO SANITARIO

Médico de servicio, teniente don Antonio Hita López; practicante, camarada Antonio Calderay Fernández; imaginaria, camarada Manuel Arbol Baena.

Visita de Hospitales, camarada Juan López Rodríguez.

SEGUNDA LINEA

Vigilancia, camaradas: Jefe de centuria, Guillermo Raigón Gómez; jefes de falange José Luis Segura Jiménez; jefes de escuadra, Guillermo Raigón Muñoz y Manuel Jiménez Alévalo.

BRIGADA SANITARIA

Médicos, señores Horques y Compán. Practicante, camarada Miguel González Belmar.

Granada 3 de mayo de 1939. — Año de la Victoria. — El Comandante Jefe Provincial, P. O., el capitán Ayudante, José Alcalá

GRANJA DEL

"Sagrado Corazón"

LA ZUBIA

Selección de puras razas

LEGHORN BLANCA. — RHODE ISLAND ROJA. — CASTELLANA

NEGRA. — PRAT LEONADA. — PATOS CORREDORES INDIOS.

Altas puestas. Huevos para incubar. Pollos recién nacidos. Pollos para criar. Aves adultas. Huevos del día para consumo.

Para pedidos y consultas:

Gran Vía, 38 y 40. — Granada — Teléfono 2-0-3-8



En la reapertura de la Cámara francesa, Daladier pronunciará un discurso sobre política exterior

Los periódicos de derechas creen posible un acuerdo en la cuestión de Dantzig

París, 3.—En los círculos parisinos circula el rumor de que Daladier pronunciará un gran discurso con motivo de la reapertura de la Cámara, precisando ciertos puntos particularmente importantes de la política exterior francesa.

CONJETURAS FRANCESAS AL VIAJE DE RIBBENTROP A ROMA

París, 3.—Se anuncia oficialmente en Berlín que el ministro de Negocios Extranjeros Von Ribbentrop saldrá mañana para Roma. También se anuncia que han comenzado negociaciones con los Estados Escandinavos.

Von Ribbentrop se entrevistará en Roma con el Conde Ciano con el que estudiará la cuestión de Dantzig y las relaciones germano-polacas. El ministro alemán se encontrará en la capital italiana el viernes, cuando el coronel Berk pronuncie su anunciado discurso y de esta manera ambos países podrán tomar rápidamente sus decisiones.

DECRETOS ABOLIENDO LAS RESTRICCIONES COMERCIALES ENTRE FRANCIA Y ESPAÑA

París, 3.—El «Diario Oficial» publica dos decretos que abolen toda restricción en relación con el comercio entre Francia y España.

De esta forma desaparecen las últimas cláusulas de la no intervención.

CIANO SE ENTREVISTARÁ CON EL EMBAJADOR FRANCÉS

París, 3.—Los periódicos de la tarde anuncian con grandes titulares que el ministro italiano conde Ciano celebrará hoy una conversación con el embajador francés en Roma.

LA PRENSA DE DERECHAS FRANCESA JUZGA POSIBLE UN ACUERDO EN LA CUESTION DE DANTZIG

París, 3.—La prensa francesa continúa ocupándose de la cuestión de Polonia. Según los diarios de derechas será probable que gracias a la influencia de Inglaterra sobre Polonia y gracias a la pacífica intervención de Italia se pueda, aunque con dificultad, llegar a un compromiso. Los diarios belicosos y de izquierdas insisten en que Polonia adopte una actitud e intransigencia y consideren el conflicto como inevitable.

LA DIMISION SIMBOLICA DEL GOBIERNO FRANCÉS

París, 3.—Aproximándose la fecha del 10 de mayo en que el señor Lebrun se ratificará en la Presidencia de la República, Daladier presentará la dimisión simbólica del Gobierno francés.

Se empieza a discutir en los círculos políticos la posibilidad de

algún cambio en la composición del actual gabinete. El ministro de Hacienda está particularmente amenazado. Pero parece poco probable que esta agitación pueda conducir a ningún resultado político. Se supone que Daladier dejará intacto el Gobierno.

MOSCU PIENSA QUE LA SOCIEDAD DE NACIONES ABRE CLAROS CAMINOS A EUROPA

París, 3.—Una noticia de Moscú anuncia que en la sesión de la Sociedad de Naciones que se celebrará el 15 de junio, se hará una conferencia entre Litvinoff, Halifax, y Bonnet, para discutir asuntos de interés general para Europa. También se afirma, aunque no se puede asegurar con certeza que los ministros de Negocios Extranjeros Gzenko y Markovitch, participarán en la conferencia. La información no ha sido comentada en la prensa.

Roosevelt se dirigirá de nuevo a HITLER

El presidente de los EE. UU. se niega a hacer declaraciones

Washington, 3.—El presidente Roosevelt se ha negado a hacer declaraciones sobre la contestación al discurso pronunciado por el Führer el día 28 del pasado y a juzgar por cuanto se dice en los círculos políticos, el presidente se dirigirá de nuevo a Hitler bien con otro mensaje o por medio de un discurso.

A 300 METROS DE PROFUNDIDAD LA C. N. S. DE OVIEDO CELEBRA UN ACTO SINDICAL

Habló el Delegado Nacional del Servicio y un camarada minero

LA EMISORA NACIONAL RADIO LOS DISCURSOS

Oviedo, 3.—A las doce de la mañana se ha celebrado un trascendental acto (nacional-sindicalista) en el pozo número de la «Mosquera». Asistieron al mismo el Jefe Provincial del Movimiento y Jarruquias, y el personal técnico de la explotación, así como más de setecientos obreros.

Al llegar a la galería principal del último pozo de la mina, que está situado a un lugar de trescientos metros de profundidad, fueron llevados los hilos de la emisora de Radio Nacional comunicándose de este modo con Astu-

Irlanda rechaza el servicio militar obligatorio en el Ulster

De Valera dice, que tal medida aumenta la tensión con Inglaterra

No tolerará por ningún motivo amenaza alguna

Dublín, 3.—El primer ministro irlandés, De Valera, ha presentado una nota de protesta al Gobierno de Londres por el establecimiento en el Ulster del entrenamiento militar obligatorio.

En un discurso pronunciado ayer en Dublín por De Valera, éste subrayó que el establecimiento en Irlanda del Norte del entrenamiento militar obligatorio ha aumentado la tensión con Inglaterra con motivo de la división de la isla en dos Estados.

El alto comisario del Estado Libre en Londres se ha entrevistado esta tarde con Mr. Chamberlain.

Dublín, 3.—En una declaración hecha por el presidente De Valera, ha manifestado que Irlanda no tiene divergencias con ningún Estado excepto con Inglaterra con la que se encuentra en contraste especialmente después de la firma del tratado de 1938 y que Irlanda no tolerará por ningún motivo amenaza alguna.

Hacia la formación de un bloque de Estados neutrales nórdicos

DINAMARCA, FINLANDIA, SUECIA Y NORUEGA ESTUDIARÁN LA PROPUESTA ALEMANA

Copenhague, 3.—En esta semana los ministros de Negocios Extranjeros de Dinamarca, Finlandia, Suecia y Noruega celebrarán una conferencia en Copenhague para tratar la proposición alemana con vista a la formación de un bloque de Estados neutrales. En Berlín se dice que a este bloque es fácil que se unan los Estados Bálticos.

En el Parlamento de Oslo el ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que todos los noruegos deben estar dispuestos a defender la neutralidad del país.

Inglaterra entrega su respuesta a las contraproposiciones árabes

PERO NO FIJA SU POSICION DEFINITIVA SOBRE EL PROBLEMA

El Cairo, 3.—El embajador británico ha entregado al presidente del Consejo Mohamed Mamud Pachá la respuesta provisional de su gobierno a las contraproposiciones árabes en la cuestión de Palestina. Inglaterra no fija su posición definitiva sobre este problema.

Salen de Gibraltar todos los barcos franceses que se encontraban en el puerto

También salieron para Haifa dos batallones ingleses

Gibraltar, 3.—Todos los barcos franceses que se encontraban en este puerto han salido, unos en dirección Este, y otros en dirección Oeste.

Londres, 3.—Dos batallones ingleses han llegado a Haifa procedentes de Gibraltar.

rias y el mundo entero. El acto celebrado suplen a todo precedente en Asturias y en él, uso de la palabra el Delegado Nacional de la Central Nacional sindicalista. El entusiasmo ha sido inusitado.

Habló un picador de la mina que hizo patente la adhesión de la clase obrera a la obra de la Nueva España y al glorioso Caudillo, el Generalísimo Franco.

Después los coros masculino de los Sindicatos ovetenses cantaron diversas canciones de la terrina. Se dieron vivas a España, al Ejército y al Caudillo. Terminó el acto con el himno «Cara al Sol».